

## 平安故事

## “你们能和好，我们最高兴了”

通讯员 胡昌清

本报讯 “你们始终是亲戚，血脉相连，能和好，我们最高兴了。”近日，在法院、拘留所等多方人员的帮助下，丽水市莲都区碧湖镇的两农户重归于好。

2016年，碧湖镇的张勇(化名)在村里承包了一片农田，但由于前期投入大，他向同村同族大哥张根(化名)夫妇借款5万元。

但3年过去，张勇的经营没有什么起色，仅付给张根5000元利息。

由于张根夫妇已年近七旬，平时没有什么收入来源，无奈之下，2019年7月，夫妇向莲都区法院起诉要求张勇还款，法院此后判决张勇归还本息。同年12月24日，因拒不还款，法院对张勇作出司法拘留15日处罚，送市拘留所执行。

此后，张勇情绪激动，认为张根作为同族大哥，将自己告上法院，是为不义，且影响了他农产品的收售，更无钱还债；而张根夫妇则认为，本着对张勇的信任，他们将仅有的血汗钱借给他，却没想到血本无归。

丽水市拘留所“周平社会矛盾化解工作室”了解情况后，迅速介入，经调解，双方达成协议，张勇签下分期还款的协议。2019年12月26日，张勇被依法提前解除拘留所。

然而，2020年初，新冠肺炎疫情突发，张勇的大量农产品滞销。产品卖不出，钱也就还不出，这让他十分焦急。曾调解此案的“周平社会矛盾化解工作室”民警周平，此时也想到该案，并进一步了解情况。

期间，周平会同调解人员、执行局工作人员，多次到张根与张勇家走访调解，并不停与双方电话沟通，一年多打了100多个电话。他们一边鼓励张勇迅速恢复生产经营，作出新的还款承诺，换取法院暂时不予执行的决定；一边做好张根夫妇的思想工作，希望老人家能在特殊时期谅解张勇。

2020年12月3日，在拘留所和法院工作人员的促成下，双方重新达成还款协议。12月29日，周平再次到张根家中，把张根夫妇和张勇召集起，确保张勇能将最后一笔款项归还到位。



## 拒不执行，获刑！

通讯员 金宇婷

本报讯 近日，温岭市法院公开审理并当庭宣判一起拒执罪案件，被告人李某犯拒不执行判决、裁定罪，判处有期徒刑6个月，缓刑1年。

法院查明，被告人李某名下有1辆车，价值7.5万元。执行法官曾责令李某交付涉案车辆，且多次释明法律后果，但李某无动于衷，拒绝交付。此后，李某被民警抓获，交付涉案车辆并与当事人达成和解。

法院经审理，认定李某的行为构成拒不执行判决罪，并作出上述判决。

自2020年以来，温岭已判决5起拒执罪案件。

## 平安集束

## 排查冷链车辆

通讯员 俞建忠

本报讯 连日来，根据疫情防控需要，绍兴市交通执法队对越城辖区内的冷链食品运输车辆进行了排查。

执法队要求相关企业、个体户落实主体责任，做好运输车辆、场站消毒及从业人员防护等工作。同时，在杭甬高速绍兴出口、绍诸高速高新区、富盛、绍兴南出口醒目位置，设置进口冷链食品运输车辆受检指示牌，要求相关车辆主动到集中检查点接受检查。

通过检查点(绍兴市陆路口岸)检查和机动巡查，执法队严格查验运输车上货物所附的入境货物检验检疫证明、进口冷链食品核酸检测证明和消毒证明，引导“三证”不全的进口冷链食品运输车辆进入集中监管仓，进行进一步检查。



## 叶万松：“商贸重镇”的平安舵手

本报记者 方正义 通讯员 陈先米 冯家馨 叶明銮

“这几年，派出所管娱乐场所越来越严，打架斗殴的情况明显减少了，我们终于可以睡个安稳觉了。”近日，临海市公安局杜桥派出所所长叶万松在辖区走访时，一位村民握着他的手说。

杜桥是临海商贸重镇，辖区小微企业多，娱乐场所更多。3年前，叶万松被任命为杜桥派出所所长，刚上任他就发现了工作难点：几乎每晚，都有娱乐场所发生打架斗殴案件。

“娱乐场所不整治好，群众哪里来的安全感？”叶万松立即组织开展娱乐场所“严管严治”。压责任、抓严打，一套“组合拳”下来，效果立竿见影：辖区涉娱乐场所警情较3年前下降了近70%。

这只是杜桥派出所抓治安“主业”的一个缩影。近3年来，杜桥派出所先后打掉涉黑恶犯罪团伙59个，刑拘犯罪嫌疑人543人，“盗抢骗”警情也下降了62%。

杜桥派出所共有50位民警，但辖区常住人口高达约22万，警力常常捉襟见肘。没有人，怎么办？叶万松提出了一个设想：组建“义警”队伍，引导社会力量参与基层社会治理。

李茂正是一名“网红义警”，2019年2月，他加入“杜桥义警”后，便活跃在平安宣传、纠纷调解、治安巡防等志愿服务一线，甚至还多次参与了应急救援任务。“‘义警’平台不仅是为派出所解决警力不足的问题，也让我们这些有志于参与志愿工作的人，有了一个‘发光发热’的平台。”

民警高峰被同事们取了个绰号叫“三高”民警，原因是他的个子高、办案数量高、案件质量扣分高。关注到高峰的情况后，叶万松在一次会议上严肃批评了他，并让他当着全所民辅警的面，作了检讨。但会后，叶万松又单独找到高峰，与他分享自己的办案经验，嘱咐他一定要规范执法。

10个月后，台州市公安局连续两次开展案件抽查，高峰办的案件被认定“零差错”。叶万松又一次在会上点了高峰的名：“高峰现在是‘新三高’民警，个子高、办案数量高，外加执法办案高手，他是大家学习的榜样。”

“严要严到心惊肉跳，爱要爱到意想不到”。正是在这样的“严管厚爱”下，叶万松带领的杜桥派出所从未发生一起民警违法违纪案件，近60人次曾获省、市级个人荣誉。

## 小小“萤火虫”，为城市管理添光热

通讯员 管惜惜 白子璇

本报讯 “阿姨，你们店里的海报、气球不能贴在外面，违反了城市管理相关规定，我来帮你清理掉吧！”近日，身着印有黄色“萤火虫”义工队马甲的安吉高中生小朱，主动向水果店员宣传城市管理相关法律法规，并帮助清理乱张贴的宣传单。

此前，安吉县综合行政执法局昌硕执法所与安吉高级中学组建了一支“萤火虫”城管义工服务队，首批10位学子志愿者参与了丰富多彩的城市管理活动，小朱就是其中一员。

当天活动的理论课上，执法队员为大家讲解了文明养犬、垃圾分类等城市管理知识。随后，执法队员带领10名学生志愿者，沿街查看商家规范经营情况。

在某水果店，执法队员与志愿者共同劝导商家将出店经营的物品移入店内；对无序停放的电动车占压盲道现象，大家一起将电动车挪至停车框内；在某餐饮店，学生们还为商家送上垃圾分类、安全用气等“小贴士”。

“以前以为城市管理很简单，参与进来以后，才深刻体会到这个岗位的不容易。”高一学子小丁说。

据悉，“萤火虫”城管义工志愿者由街道社区工作人员、城管家属、老年志愿者、在校学生等组成，平时参与文明劝导、普法宣传、人民调解等城市管理活动，目前已有成员2283名。



## 巡回法庭开进村

近日，天台县法院在雷峰乡祥和村设立了巡回智慧法庭村级工作站，法官现场开庭审理了一起相邻关系纠纷案件。

通讯员 张梦瑶



## 普法宣传全覆盖

通讯员 金涛

本报讯 近年来，台州市路桥区法院金清法庭多措并举，将普法工作贯穿审判全过程。

在常规审判环节，该院坚持一案一释法，尤其注重详解疑难复杂案件的法律适用问题，通过判前说理、判后答疑，实现法治宣传常态化。

法庭还坚持“走出去、请进来”，通过普法下乡、宣传进课堂等活动，及时开展普法宣传。如邀请人大代表、学生、行业代表等走进法院旁听庭审，开展民法典讲座；利用线上普法平台，建立普法微信群，实时答疑解惑。